

IV.

ПРИЛОЖЕНИЯ КЪ НРИКАЗАМЪ

Г. ВОЕННАГО МИНИСТРА.

ЦИРКУЛЯРЪ ИНСПЕКТОРСКАГО ДЕПАРТАМЕНТА.

18 января, № 2.

Вывішіе воспитанники всѣхъ курсовъ Императорскаго Александровскаго Лицея, увѣренные въ глубокомъ сочувствіи соотечественниковъ къ памяти питомца сего заведенія—Александра Пушкина, обратились съ просьбою о дозволеніи открыть повсемѣстно подписку, для сооруженія этому поэту памятника, достойнаго народной его славы.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу о семъ Главнозавѣдывающаго Императорскимъ Александровскимъ Лицеемъ, Его Императорскаго Высочества Принца Петра Георгіевича Ольденбургскаго, соизволивъ на открытие сей подписки, Высочайше повелѣть соизволить: поставить памятникъ поэту Пушкину въ Царскомъ Селѣ, въ бывшемъ Лицейскомъ саду.

Объ этомъ Высочайшемъ соизволеніи, Инспекторскій Департаментъ, по приказанію Господина Военнаго Министра, объявляя по Военному вѣдомству, имѣетъ честь покорнѣйше просить гг. воинскихъ начальниковъ — деньги, вносимыя на сооруженіе памятника Пушкину, препровождать, безъ замедленія, въ уѣздныя казначейства, которымъ, со стороны Министерства Финансовъ, дано уже надлежащее, на сей предметъ, предписаніе.

V.

ВОЕННЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

ИЗЪ ТЕРСКОЙ ОБЛАСТИ.

Беноевцы, какъ было сообщено въ № 1 газеты «Кавказъ», разсѣявшись по лѣсамъ и горнымъ вертепамъ Ичкеріи въ направлениі къ Гумбету, продолжали упорствовать въ мяtekѣ.

По возстановленіи спокойствія въ Аргунскомъ округѣ, желая принудить ихъ къ совершенному повиновенію, генералъ-майоръ Кемпферъ, въ первыхъ числахъ января, предпринялъ со всѣми войсками,

находящимися въ Ичкеріи, одновременное движение противъ мятежниковъ, скрывавшихся съ своими семействами въ ущельяхъ одного изъ притоковъ рѣки Аксая.

Рядъ совокупныхъ и безостановочныхъ движений, произведенныхъ войсками ичкеринского отряда, со 2 по 19 января, и тщательные поиски въ лѣсахъ небольшими подвижными колоннами, составленными изъ пѣхоты, спѣшныхъ казаковъ и милиціи, довели Беноевцевъ до крайности и заставили ихъ всѣхъ, въ числѣ 1,218 душъ обоего пола, покориться безусловно. Только виновникъ ичкеринского возмущенія, Байсунгуръ, съ нѣсколькоими приверженцами, успѣлъ бѣжать въ гумбетовскіе лѣса. Покорившіеся Беноевцы съ своими семействами разселены по ауламъ Чеченского округа, такъ же, какъ и жители ауловъ Датыхъ, Энгели и Сымсыри, принимавшіе явное участіе въ ичкеринскомъ возмущеніи.

Потеря наша во всѣхъ перестрѣлкахъ, со 2 по 19 января, состоять изъ одного убитаго и пяти раненыхъ нижнихъ чиновъ.

Изъ кубанской области. Изъ № 8 газеты «Кавказъ» читателямъ извѣстно, что результатомъ нашихъ действій въ Кубанской области, въ концѣ минувшаго года, было очищеніе отъ непріятеля всей плоскости и ближайшихъ горныхъ ущелей, на пространствѣ между р. Супъ и Адагумскою линіею.

Послѣ того генералъ-адютантъ графъ Евдокимовъ, желая воспрепятствовать горцамъ устраиваться на оставленныхъ ими мѣстахъ, предписалъ генералъ-маюру Бабичу произвести съ адагумскимъ отрядомъ движение, по проложенной простѣкѣ, отъ Абина до укр. Ильскаго, и потревожить горцевъ, вышедшихъ опять на плоскость. Поискъ этотъ, продолжавшійся съ 1 января десять дней, несмотря на сильные морозы и мѣстныя препятствія, имѣлъ полный успѣхъ: у непріятеля отбито до 2,000 штукъ разнаго скота, истреблено множество жилищъ съ собранными въ нихъ запасами и взято 6 плѣнныхъ. Наша потеря состояла изъ 5 нижнихъ чиновъ ранеными.

Въ концѣ января, генералъ-адютантъ графъ Евдокимовъ вознамѣрился наказать въ горныхъ трушобахъ верховьевъ Шебша и ея притоковъ жителей, которые въ надеждѣ на малодоступность мѣстности отличались сильной къ намъ непріязнью и производили тѣмъ вредное для насть вліяніе на Шапсуговъ, населявшихъ вышеописанное разоренное пространство. Для этой цѣли къ укр. Григорьевскому двинутъ былъ адагумскій отрядъ (въ составѣ 10 баталіоновъ пѣхоты, 2 дивизіоновъ драгунъ, 3 сотенъ казаковъ, Анапскаго горскаго полу-эскадрона, гривенскихъ всадниковъ, при 14 орудіяхъ), на усиленіе котораго изъ разныхъ пунктовъ Кубанской области направлены были 6½ баталіоновъ пѣхоты, 2 дивизіона драгунъ и 5 сотенъ казаковъ, при 2 орудіяхъ.

Адагумскій отрядъ, выступивъ изъ абинскаго лагеря 28 января и

замедляемый въ движениі разливомъ рѣчекъ, только 5 февраля прибылъ къ укр. Григорьевскому, куда 6 февраля подошли и другія войска. Начальство надъ собраннымъ отрядомъ генераль-адъютантъ графъ Евдокимовъ поручилъ, подъ личнымъ своимъ руководствомъ, генераль-маюру Бабичу. Послѣ двухдневныхъ приготовленій, 9 числа, въ 7 часовъ утра, войска направились вверхъ по р. Шебшу тремя колоннами: *первая*, въ составѣ 3 баталіоновъ, 2 сотенъ казаковъ и 2 горныхъ орудій, подъ начальствомъ генераль-маюра князя Шаликова, двинулась вдоль лѣваго берега р. Шебша; *средняя* (главная) колонна, въ составѣ 10 баталіоновъ, 6 эскадроновъ драгунъ, 3 сотенъ казаковъ, 2 сотенъ милиціи и 12 орудій, слѣдовала по правому берегу р. Шебшу къ устью р. Психабе; *третья* колонна, въ составѣ 3 баталіоновъ, 2 эскадроновъ драгунъ, 1 сотни казаковъ, анапскихъ и гривенскихъ всадниковъ и 4 горныхъ орудій, подъ начальствомъ полковника Левашева, направилась безъ дороги чрезъ гору Пшафъ также на р. Психабе. Непріятель слѣдилъ за нашимъ движеніемъ; но небольшая партія его, показываясь на разныхъ пунктахъ, отступали предъ нающими цѣпями.

Авангардъ средней колонны, подъ начальствомъ его великогерцогскаго высочества принца Вильгельма Баденскаго, встрѣтилъ большія препятствія при переходѣ чрезъ балки и овраги, наводнившіяся отъ наступившей оттепели. Въ 6 $\frac{1}{2}$ верстѣ отъ укр. Григорьевскаго войска авангарда должны были овладѣть двумя крѣпкими завалами, которыми непріятель перерѣзалъ дорогу по ущелью. Горцы, повидимому, готовились упорно защищать завалы, но движение боковыхъ колоннъ, угрожая флангамъ ихъ, заставило горцевъ отказаться отъ этого на мѣренія, и завалы заняты были одинъ за другимъ почти безпрепятственно.

Къ 6 часамъ вечера войска авангарда и лѣвой колонны, соединившись и дойдя до непріятельского аула Психабе, на рѣкѣ того же имени (въ 12 verstахъ отъ укр. Григорьевскаго), расположились на ночлегъ. Въ то же время, колонна князя Шаликова, переправясь на правый берегъ р. Шебша, расположилась на противоположной сторонѣ Психабе.

10 февраля, направлены были изъ лагеря три колонны: *одна*, подъ начальствомъ принца Баденскаго, изъ 4 баталіоновъ, 2 эскадроновъ драгунъ, 4 сотенъ казаковъ, анапскихъ всадниковъ и 4 орудій, для рекогносцировки и раззоренія ауловъ по р. Психабе и ея верхнимъ притокамъ; *другая*, изъ 4 баталіоновъ, 4 эскадроновъ драгунъ, 2 сотенъ гривенскихъ всадниковъ и 2 орудій, подъ начальствомъ генераль-лейтенанта Линевича, для фурражировки и раззоренія ауловъ по р. Гишингъ, лѣвому притоку Психабе: *третьяй*, изъ 4 баталіоновъ, взвода саперъ, сотни казаковъ и 2 орудій, подъ начальствомъ полковника Левашева, поручено было прорубить просѣку, расчистить завалы и разработать дорогу по правому берегу Шебша, по пути слѣдованія главныхъ силъ отъ укр. Григорьевскаго.

Колонна принца Баденского слѣдовала по едва доступнымъ тропинкамъ, соединяющимъ небольшіе, но многочисленные аулы долины Психабе; однако, несмотря на всѣ мѣстныя затрудненія, отрядъ двигался весьма быстро, постоянно отражая непріятеля и зажигая лежащіе на пути аулы. Отойдя 8 верстъ отъ лагеря, колонна повернула вправо, на переваль изъ ущелья р. Психабе въ ущелье Шипсукъ, гдѣ и расположилась для привала, отдѣливъ небольшую колонну (изъ 3 ротъ пѣхоты и казаковъ), которая направилась вверхъ по ущелью р. Шипсукъ и истребила множество небольшихъ ауловъ съ запасами. При этомъ движеніи стрѣлки Мингрельского полка захватили значекъ, принадлежащей шапсугской фамилии Хаджи-Гауръ, которая пользуется большими вліяніемъ въ краѣ.

Къ вечеру колонна принца Баденского, истребивъ все на пути, возвратилась въ лагерь. Успѣхъ этого движенія былъ полный: непріятель, устрашенный быстротою слѣдованія войскъ по малодоступной мѣстности, сопротивлялся слабо и, открывая огонь съ дальнаго разстоянія, не могъ нанести намъ значительного вреда.

Колонна генераль-лейтенанта Линевича, при движеніи на 7 верстъ по ущелью, уничтоживъ аулы и, въ то же время, прикрывъ фуражировку, возвратилась къ вечеру въ лагерь съ большими запасами фуража.

Дѣйствіями въ эти два дня достигнута была цѣль предпринятаго движенія: общества Шапсуговъ, населяющія котловину Шебша и Психабе, были раззорены и нравственное вліяніе ихъ на другія общества уничтожено. 11 февраля, предпринято было обратное движение, во время которого арріергардъ, въ составѣ 3 баталіоновъ, 2 эскадроновъ драгунъ, 1 сотни казаковъ, анапскихъ и гривенскихъ всадниковъ и 4 орудій, подъ начальствомъ принца Вильгельма Баденского, имѣлъ безпрерывную перестрѣлку съ сильно насыщавшимъ непріятелемъ. По мѣрѣ движенія нашего отряда, силы непріятеля постепенно увеличивались; преслѣдованіе его становилось все болѣе и болѣе настойчивымъ и производилось съ такою неосторожною запальчивостію, что когда арріергардъ остановился на позиціи при устьѣ рѣки Психабе, то принцъ Вильгельмъ Баденскій, замѣтивъ оплощенность горцевъ, направилъ имъ въ тылъ охотниковъ изъ стрѣлковъ и изъ Нижегородского драгунскаго полка, подкрѣпленныхъ дивизіономъ того же полка, которые, отрѣзавъ партію горцевъ до 100 человѣкъ, окружили ее и большую частію истребили. Эта атака навела такой страхъ на непріятеля, что онъ почти прекратилъ преслѣдованіе, и арріергардъ продолжалъ движение безъ выстрѣла. 12 февраля, войска отряда возвратились въ укрѣпленіе Григорьевское.

Въ продолженіе описанныхъ дѣйствій мы потеряли: убитыми 4 офицера и 4 нижнихъ чиновъ и ранеными 1 офицера и 11 нижнихъ чиновъ. Непріятель оставилъ въ нашихъ рукахъ 4 плѣнныхъ, болѣе 50 тѣлъ горцевъ и нѣсколько сотъ головъ рогатаго скота.